

仰望星空 自信前行

——学习吴波部长精神的几点感悟

王骏

一生许国，两袖清风 坚守信仰，百炼成钢

“两份遗嘱”，不置私产，克己奉公，无私奉献，这是初读吴波部长生平事迹给人留下的最初印象。从住房、公车、出差等问题上不搞特殊化，谢绝高规格甚至常规性待遇到不讲享受，不用手中权力为亲人谋求一丝便利；从不顾个人身份地位起起落落，只顾一心奉献国家、服务人民到身居高位主动让贤、扶持后辈，吴波部长一生许国的理想追求和两袖清风的无私作风令人崇敬，也教会了我们年轻的财政干部面对现实如何选择、如何算账。

也许有人难以理解吴波部长不计个人得失的做法，也许有人觉得这位财政部长不怎么懂得“算账”。尤其在当今社会，车子、房子、票子成为很多人衡量成功与否的标准。而年轻干部们又不得不面对工资微薄、房价高昂的现实问题。吴波部长用行动告诉了我们，他不是不懂得计算个人成本、得失，只不过他心中计算的是国家发展、百姓得失这本大账。经世济民、经邦济国向来都是一个共产党员的理想信念与人生追求。为了国家发展、人民幸福，牺牲个人的利益又算什么。财政工作本来就是服务国家发展、社会进步的大局工作，如果我们每个人只较一日之长短，又如何能够抵御住诱惑、坚守住信念？如果每个人只重一时之小利，不顾国家和社会的利益，我们又如何能够保证看到清澈的河水、湛蓝的天空、呼吸到清新的空气和吃到安全放心的食品，幸福又从何谈起呢？只有国家的进步、社会的发展，我们心中共同的“中国梦”实现了，才有个人的

安稳和幸福。因此，为国家计、为人民计，才是财政干部心中的账本，才是共产党员的信仰和追求，才是我们抵御各种诱惑、百炼成钢的精神源泉和力量。

传承精神，继承衣钵 仰望楷模，自信前行

不恋权位、主动请辞也是吴波部长给人留下最为深刻的印象之一。从“十年动乱”时期不愿昧心检举上级领导到主动承担责任保护下属，从身居部长高位主动让贤到甘居顾问帮扶年轻干部尽快成长，吴波部长用行动诠释了权为民所赋、权为民所用的道理。不计个人官帽大小，只求财政事业有所传承，对年轻干部既“扶上马”又“送一程”，这就是一个部长的博大胸怀。

虽然不是每一位财政干部都能够身居部长高位，不是每一位财政干部都会经历大起大落的人生经历，但传承吴波部长的精神，继承吴波部长的衣钵，无论顺境逆境都保持平常心，不论职位高低都心怀国家财政工作大局，保证国家的财政事业后继有人，则是我们每一位财政干部的责任与奋斗目标。财政系统是一个百花园，吴波部长就是一棵参天大树。作为财政干部的我们即使只是百花园中的一棵棵小草，也应该有大大的梦想。为了财政这个百花园的繁荣，我们在仰望“参天大树”的同时，更应该自信我们所选择的事业和道路，在传承和发扬财政事业的广阔空间里做出一番自己的事业，奉献自己的一份力量。

乘风破浪，主动作为 科学理财，实干兴邦

不惧困难、勇于担当是吴波部长

留给我们的另一个深刻印象。从抗日战争、解放战争艰难时期发展边区粮食生产、克服重重困难筹粮筹款支援前线部队，到新中国成立后百废待举背景下努力完成统一全国财政、税收、粮食管理和经济调整工作，从收拾“三年大跃进”造成的财政工作困难局面，到挽救“十年浩劫”后面临崩溃的全国财政工作，吴波部长每当面临种种困难和挑战的时候都是以一名共产党员的坚强意志和无畏精神而迎难而上，通过自己的主动作为，理论结合实际的科学理财思路，去克服一道道难关，为祖国的发展无私贡献自己的一份力量。

当前，我们面对经济增长降速、经济结构转型的“新常态”，面对当前经济改革和深化财税体制改革中的种种困难，学习吴波部长的精神，就应该学习他“面壁摩祖十年壁，换得金刚百炼身”的勇气和精神，抓住改革和发展的机遇，乘风破浪，主动作为，在困难和挑战中磨练我们每一位财政干部的“百炼身”，为深化体制改革、改进管理、服务发展、保障民生贡献自己的一份力量。通过科学理财去实现财政干部实干兴邦的心中梦想。

一生许国研财政，两袖清风做公仆。这既是吴波部长一生的光辉写照，也是鼓舞我们广大财政干部坚定信念、无私奉献的精神源泉。仰望星空，吴波部长就是天空中一颗闪亮的星；挺起胸膛，我们财政干部一定能在实现“中国梦”的大道上更加自信地前行！

（作者单位：财政部行政政法司）

责任编辑 张小莉